Cvicenie 4

1. Pokuste sa o simulaciu svetelnej krivky tranzitu exoplanéty. Nech ma exoplanéta
velkost 5—ndsobne mensiu ako materska planéta a nachddza sa od nej v dostatocne;j
vzdialenosti, aby sme drahu pocas tranzitu pokladali za priamku. Vytvorte simulaciu
pre pripad, ze planéta prechadza stredom disku a linearny koeficient okrajového
stemnenia je rovny 0.5, pricom plati I = Iy(1 — u(1l — cosp)), kde u je pozadovany
koeficient a p je uhlov4 vzdialenost od centra disku.

2. Na popis gravitacného potencidlu diskovych galaxii sa pouziva ako jeden z mo-
delov tzv. Toomre-Kuzminov model. Ten vyuziva axiadlnej symetrie pricom pred-
pokladdme, Ze hmota je rozlozend v zanedbatelne tenkom disku, ktorého plosnd
hustota je definovana nasledovne:
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Vytvorte simuldciu gravitacného potencidlu galaxie v rovine yz. Nech su vsetky
konstanty potrebné pri vypocte jednotkové a disk galaxie mé polomer R = 2.

Domaca uloha

Zelezny meteoroid tvaru gule o polomere 10 cm padé zvislym smerom k Zemi. Vo vzdiale-
nosti 500 km od povrchu m4 rychlost 1000 m/s. Vytvorte grafy zévislosti polohy, rychlosti
a zrychlenia na ¢ase, pricom porovnate tieto veliciny s pripadom bez zapocitania odporu
atmosféry. Odpor vzduchu je popisany rovnicou Fp = %C’S pv?, pricom hustota vzduchu
sa meni s viskou a je priblizne dand vztahom p = poexp(—2), kde py = 1.24 kgm ™ a
H = 9150 m. Pri vypocte budd potrebné nasledovné konstanty: M, = 5.974 - 10** kg,
G = 6.674-107" m?kg~'s72, C = 047, R = 6378km, pp = 7870 kgm>. Ablaciu

neuvazujte.
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